OSCILADORES
Un oscilador es un circuito que produce una oscilación propia de frecuencia, forma de onda y  amplitud determinadas.

El generador de señal se conoce con el nombre de circuito tanque, llamado así por su capacidad de almacenar energía eléctrica y magnética, ya que sus componentes son tales como bobinas y condensadores.

Si suponemos que C está inicialmente descargado, conmutamos S1 a la posición 1, por lo que circulará una corriente de carga del condensador. Cuando C está totalmente cargador, conmutamos a la posición 2, por lo cual circulará una corriente de descarga a través de L, creando un campo magnético en ésta. Cuando la corriente de descarga tiende a desaparecer, la bobina, a costa de la energía almacenada en su campo magnético, induce una corriente del mismo sentido que la que lo había creado, dando como resultado una carga de C de polaridad opuesta a la anterior.

Al agotarse la energía del campo magnético nos encontramos con un condensador cargado con polaridad inversa a la inicial; en ese momento comienza a descargarse, nuevamente, a través de L con una corriente de sentido inverso, repitiéndose el proceso anterior. Así, se ha completado un ciclo del proceso de oscilación, que seguiría, indefinidamente, si no fuera porque la resistencia interna de los componentes produce una pérdida de energía por efecto Joule; por ello, al cabo de cada ciclo, la tensión entre extremos de C es inferior a la del ciclo anterior, llegando con el tiempo a desaparecer, esto se llama “amortiguación”.

Para reducir este efecto, en los osciladores de radiofrecuencia se obliga a un transistor que se encuentra cortado a conducir durante un breve periodo de tiempo, consiguiendo así volver a reponer la energía perdida y que no se produzca esta amortiguación.
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       Realimentación


OSCILADOR HARTLEY

En la siguiente figura se muestra un circuito de un oscilador Hartley a transistor.  El circuito opera a la frecuencia dada por la ecuación f0 = 1/ [2(((LecC)].
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Cuando el tanque LC esta en resonancia, la corriente circula a traves de L1 en serie con L2. Así la equivalente la L equivalente que se usa en:     L = L1  +  L2.

En un oscilador Hartley, el voltaje de retroalimentación se genera mediante el voltaje inductivo, L1 y L2. Puesto que el voltaje de la salida aparece a traves de L1 y el voltaje de retroalimentación a través de L2, la fracción de retroalimentación es:

B = Vf / Vsal = XL2 / XL1         ó            B = L2  /  L1.

Como es usual , ésta ignora los efectos de carga de la base. Para que las oscilaciones arranquen, la ganancia de voltaje debe ser mayor que 1 / B.
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f0 = 1/ [2(((LCec)   obteniéndose la capacitancia equivalente   Cec =  C1 C2                                                             

                                                                                                                  C1 + C2

OSCILADOR HARTLEY A FET

En la figura se muestra un circuito oscilador Hartley a FET. El circuito está dibujado para que la red de retroalimentación se apegue a la forma mostrada en el circuito resonante básico . Obsérvese que las inductancias L¡ y L2 tienen un acoplamiento mutuo, M, que debe tomarse en cuenta para determinar la inductancia equivalente de circuito tanque resonante. La frecuencia de oscilación aproximada de circuito se obtiene:
f0 = 1/ [2(((LecC)    y de igual forma se obtiene   Lec = L1 + L2 + 2M

OSCILADOR HARTLEY A TRANSISTOR

La figura muestra un circuito oscilador Hartley a transistor. El circuito opera a la frecuencia dada por la ecuación.
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OSCILADOR PUENTE DE WIEN

El oscilador puente de Wien es el circuito oscilador característico para frecuencias pequeñas hasta moderadas, en el intervalo de 5 Hz a 1 MHz. Se usa casi siempre en los generadores de audio comerciales y se le prefiere generalmente en otras aplicaciones de frecuencia pequeña.

Circuito de atraso.- Mediante números complejos, la ganancia de voltaje del circuito de paso de la figura 
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Vsal / Vent =  -JXc / R - JXc  cuya magnitud es  Vsal / Vent =  Xc /   (R2 + X2c)½

y el ángulo de fase es     Φ = -arctang (R/Xc) donde Φ es el ángulo de fase entre la salida y 

la entrada.

Circuito de adelanto.-  En la figura se observa un circuito de acoplamiento. mediante números complejos, la ganancia de voltaje en este circuito es:
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Vsal / Vent =  R / R - JXc   cuya magnitud es  Vsal / Vent =  R /    (R2 + X2c)½ y el ángulo de fase es  Φ = arctang (Xc/R) donde Φ es el ángulo de fase entre la salida y la entrada.

Circuito de adelanto-atraso.- El oscilador puente de Wien utiliza un circuito de retroalimentación que se denomina circuito de atraso-adelanto. A muy bajas frecuencias, la señal de entrada mira el capacitor en serie abierto y no hay señal de salida. A muy altas frecuencias, el capacitor en derivación se ve en corto y no hay salida. Entre estos extremos, el voltaje de salida del circuito de atraso-adelanto alcanza un valor máximo. La frecuencia donde la salida es máxima se llama frecuencia de resonancia fr. A esta frecuencia, la fracción de retroalimentación alcanza un valor máximo de 1/3.

El ángulo del voltaje de salida con respecto al voltaje de la entrada. A muy bajas frecuencias, el ángulo de fase es positivo (adelanto). Pero a muy altas frecuencias, el ángulo de fase es negativo (atraso). A la mitad, hay una frecuencia de resonancia fr donde el corrimiento de la fase es de 0°. En la figura se ve el diagrama fasorial de los voltajes de entrada y de salida. El extremo del fasor puede estar en cualquier lugar del círculo punteado. En consecuencia, el ángulo del fasor puede fluctuar entre +90° y-90°.
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El circuito de atraso-adelanto de la figura actúa como un circuito resonante. A la frecuencia de resonancia fr, la fracción de retroalimentación alcanza un valor máximo de 1/3 y el ángulo de fase es igual a 0°. Abajo y arriba de la frecuencia de resonancia, la fracción de retroalimentación es menor de 1/3 y el ángulo de fase ya no es mas 00.

Fórmula para la frecuencia de resonancia:

                       Vsa1= R|| (-JXc) Ven / R – JXc + R|| (-JXc)

Desarrollando y simplificando, la ecuación anterior nos conduce a

 B =                          1                            y              Φ = arctang (Xc/R – R / Xc) / 3
                   \/ 9 + (Xc / R  - R / Xc)2                          

La ecuación anterior tiene un máximo cuando Xc = R. Para esta condición B = 1/3 y  
Φ =00. Esto representa la frecuencia de resonancia del circuito de atraso-adelanto. Puesto que Xc = R, podemos escribir:

                     1 / 2πfrC        donde se puede obtener lo siguiente           fr = 1 / 2Πrc
Forma de funcionamiento.-  Utiliza retroalimentación positiva y negativa ya que hay dos trayectorias de retroalimentación. hay una trayectoria de retroalimentación positiva desde la salida a través del circuito de adelanto-atraso hasta la entrada no inversora. también hay una trayectoria para la retroalimentación negativa desde la salida a través del divisor de 
Amplificador con corrimiento de fase.- El corrimiento de fase alrededor del lazo tiene que ser 0°; de otra manera, el circuito no oscilará. En un oscilador de puente de Wien, el corrimiento de fase del circuito de adelanto-atraso es igual a 0° cuando el oscilador tiene una frecuencia de   fr = 1 / 2πRC. Debido a esto, podemos ajustar la frecuencia variando el valor de R o C. Esto supone que el corrimiento de fase es muy pequeño y se puede despreciar, para el caso ideal 0°. Dicho en otra forma, el amplificador debe tener una frecuencia crítica muy arriba de la frecuencia de resonancia fr. Así el amplificador no introduce un corrimiento de fase adicional. Si el amplificador sí introduce un corrimiento de fase, la simple fórmula fr  = 1 / 2πRC puede ser una aproximación.
Circuito Resonante.- Para excitar a un cristal y que entre en operación en el modo resonante en serie, puede estar conectado como un elemento en serie en la trayectoria de retroalimentación. En la frecuencia resonante en serie del cristal, su impedancia es pequeña y la cantidad de retroalimentación (positiva) es la mayor. En la figura  se muestra un circuito de típico a transistor. 
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Las resistencias R1, R2 y RE proporcionan un circuito de polarización estabilizado por divisor de voltaje. El capacitor CE proporciona el desvío en ac de la resistencia de emisor y la bobina RFC proporciona la polarización y desacopla la señal de AC de la salida de las líneas de alimentación. La retroalimentación de voltaje del colector a la base es la máxima cuando la impedancia del cristal es mínima ( en el modo resonante en serie). El condensador de acoplamiento Cc tiene una impedancia despreciable a la frecuencia de operación del circuito, pero bloquea la de DC entre el colector y la base.

La frecuencia del oscilación del circuito resultante es fijada, entonces por la frecuencia resonante serie del cristal. Los cambios en voltaje de alimentación, los parámetros del transistor, etc., no tienen efecto sobre la frecuencia de operación del circuito, la cual se mantiene estable gracias al cristal.  La estabilidad de la frecuencia del circuito fija la estabilidad de la frecuencia del cristal, la cual es muy buena.
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